
Quelle: LWK Niedersachsen, Hermann Diekmann (Bezirksstelle Meppen, Außenstelle Lingen), 07.03.2016 

Tabelle 1: Rentabilität der Flächenpacht 
Körnermais Triticale Fruchtfolge 

67% 33% 100% 

  Ertrag trocken dt / ha 93 70   

  Erlös netto Euro / dt 19,00 17,50   

  Erlös brutto nach Trocknung Euro / dt 16,20 18,85   

 = Marktleistung brutto   1.507 € 1.320 € 1.445 € 

 -  variable Kosten -880 € -806 € -856 € 

 = Deckungsbeitrag 626 € 513 € 589 € 

 -  Zusätzliche Fest- und Gemeinkosten   -115 € -125 € -118 € 

= Betriebseinkommen   511 € 388 € 471 € 

 -  Zinsansatz  eigenes Kapital -40 € -53 € -44 € 

 -  Lohnansatz  17 € -119 € -136 € -125 € 

 -  Risikoausgleich in % des DB 15% -94 € -77 € -88 € 

  ( Summe Einkommen) (253 €) (266 €) (257 €) 

 -  anteilige private Einkommensteuer 25% -33 € -32 € -33 € 

 =  Zahlbarer Pachtpreis nach Steuern   225 € 90 € 180 € 

 + Direktzahlung (Flächenprämie) 270 € 270 € 270 € 

 = Zahlbarer Pachtpreis incl. Prämie 495 € 360 € 450 € 

 + Einsparung bei voller Kostenübernahme       

  der Gülleausbringung durch Dritte 75 € 75 € 75 € 

 = Zahlbarer Pachtpreis Flächenbewirtschaftung 570 € 435 € 525 € 



Quelle: LWK Niedersachsen, Hermann Diekmann (Bezirksstelle Meppen, Außenstelle Lingen), 07.03.2016 

Tabelle 2: Kosten der Gülleabgabe in der Schweinehaltung 

  Sau mit 28 Ferkeln Mastschwein 

Produkt Ferkelgülle MS-Gülle 

Gehalt kg P2O5 je m³ Gülle 2,5 4,0 

Aufbringbare m³ Gülle     

bei zulässigen 75 kg P2O5 je ha 30 18,8 

Ersparte Kosten je ha bei brutto      

10 Euro je m³ Gülleabgabe 300 € 188 € 

Ersparte Kosten je ha brutto nach Abzug     

der Kosten für die eigene Gülleausbringung   

in Höhe von 3 Euro je m³  210 € 131 € 



Quelle: LWK Niedersachsen, Hermann Diekmann (Bezirksstelle Meppen, Außenstelle Lingen), 07.03.2016 

Tabelle 3: Pauschalierungsvorteile in der Veredlung*   

Annahme:  6 nutzbare VE je Hektar ( VE-Staffel 30-50 ha):   

    

VE VE UST-Vorteil UST-Vorteil UST-Vorteil 

  je Einheit je Einheit je VE je ha  

Sau mit 28 Ferkel 1,45 60,31 € 42 € 250 € 

Mastschwein 0,12 5,80 € 48 € 290 € 

100 Hähnchen 0,13 5,85 € 45 € 270 € 

100 Puten 0,67 53,55 € 80 € 480 € 

    

* nach Ablauf des Vorsteuerabzugszeitraums von 10 Jahren   

Quelle: Plan-DB der LWK Niedersachsen, eigene Berechnungen 



Quelle: LWK Niedersachsen, Hermann Diekmann (Bezirksstelle Meppen, Außenstelle Lingen), 07.03.2016 

Tabelle 4: Zahlbare Pachtpreise bei Quersubventionierung aus  eigener Tierhaltung* 

  Ohne Ferkel- Schweine- Hähnchen- Puten- 

 Zahlbare Pachtpreise … * Tiere erzeugung mast mast mast 

 … aus der Flächenbewirtschaftung 525 € 525 € 525 € 525 € 525 € 

 … aus ersparter  Gülleabgaben 210 € 131 €   

          525 € 735 € 656 € 525 € 525 € 

 … Abgabe des halben Pauschalierungsvorteils 125 € 145 € 135 € 240 € 

 Zahlbarer Pachtpreis gesamt 525 € 860 € 801 € 660 € 765 € 

 * Voraussetzung: In der pauschalierend betriebenen Tierhaltung wird ein Unternehmergewinn   

    in Höhe der Kosten der Güllabgabe und des halben Pauschalierungsvorteils erzielt.   


